

ANAF. Precizări privind

# Raportarea aranjamentelor fiscale transfrontaliere

Codul de procedură fiscală a suferit modificări importante, prin Ordonanța Guvernului nr. 5/2020, publicată în Monitorul Oficial nr. 68/2020, și care se va aplica de la 1 iulie 2020.

Raportarea aranjamentelor transfrontaliere este una dintre obligațiile majore pe care le vor avea contabilii și consultanții fiscali. Actul normativ vizează eliminarea practicilor fiscale ce permit companiilor să evite plata taxelor și impozitelor sau să obțină reduceri ale acestora, el reprezentând o transpunere a unei directive europene. Este vorba în primul rând de o raportare retroactivă a aranjamentelor fiscale implementate între 25 iunie 2018 și 1 iulie 2020, care trebuie făcută până la 31 august 2020. Concret, se face un inventar al tuturor aranjamentelor din acea perioadă, pentru a vedea care sunt raportabile, pentru ca mai apoi - trebuie raportate numai tranzacțiile care au fost implementate sau pentru care s-a început implementarea între 25 iunie 2018 și 1 iulie 2020. Apoi, este vorba de primul termen pentru raportarea noilor aranjamente fiscale pregătite



sau implementate începând cu luna iulie 2020. Cu alte cuvinte, raportarea retroactivă este unică, însă de luna viitoare va interveni un termen general-valabil de 30 de zile, în care să se raporteze aranjamentele fiscale discutate sau care se vor implementa de-atunci încolo. Obligația raportării aranjamentelor transfrontaliere din care există câștiguri directe sau indirecte revine fiscalistilor care sfătuiesc firmele, adică avocații, notarii, contabilii sau consultanții fiscali (ca interme-

diari), dar, uneori, și companiile în sine. Pentru a raporta optimizările fiscale transfrontaliere, specialiștii și firmele au la dispoziție un formular oficializat de ANAF acum o lună. Momentan, acesta nu se poate depune, pentru că Fiscul trebuie să publice o versiune electronică (pentru transmiterea direct online). Este de așteptat ca versiunea electronică să apară în jurul datei de 1 iulie 2020. Neraportarea aranjamentelor sau raportarea lor cu întârziere se vor putea

amenda, în România, cu sume între 20.000 și 100.000 de lei. Atenție! Amânarea termenelor privind raportarea aranjamentelor fiscale transfrontaliere NU se aplică momentan. Pentru a intra în vigoare la noi, o asemenea decizie trebuie luată prin lege sau ordonanță. Până la o astfel de decizie, firmele și specialiștii trebuie să fie pregătiți pentru termenele actuale.

■ Doina ARONESCU-NEAGOE

## BNR

### Masa monetară - sold de 445,553 miliarde de lei

Soldul creditului neguvernamental acordat de instituțiile de credit a scăzut în luna mai 2020 cu 0,7% (-0,8% în termeni reali) față de luna aprilie 2020, până la nivelul de 269,146 miliarde de lei.

Potrivit datelor BNR, creditul în lei, cu o pondere de 67,3% în totalul creditului neguvernamental, s-a diminuat cu 0,4% (-0,5% în termeni reali), iar creditul în valută exprimat în lei a scăzut cu 1,4% (scădere similară dacă indicatorul este exprimat în euro). Comparativ cu aceeași perioadă a anului 2019, creditul neguvernamental a înregistrat o creștere de 4,5% (2,2% în termeni reali), pe seama creșterii cu 6,2% a componentei în lei (3,8% în termeni reali) și cu 1,2% a componentei în valută exprimată în lei (scădere de 0,7% dacă indicatorul este exprimat în euro). Creditul guvernamental s-a majorat în luna mai 2020 cu 4,7% față de luna aprilie 2020, până la 136,197 miliarde de lei. În raport cu mai 2019, acesta a crescut cu 29,9% (27,0% în termeni reali). Masa monetară în sens larg (M3) a înregistrat la sfârșitul lunii mai 2020 un sold de 445,553 miliarde de lei. Față de luna aprilie 2020, aceasta a crescut cu 1,5% (1,4% în termeni reali), iar în raport cu mai 2019 masa monetară (M3) s-a majorat cu 14,5% (11,9% în termeni reali).

■ Doina A. NEAGOE

## AFIR. Fonduri pentru irigații

### A fost publicat Ghidul pentru SM 4.3

Agencia pentru Finanțarea Investițiilor Rurale a publicat Ghidul solicitantului pentru submăsura 4.3 „Investiții pentru dezvoltarea, modernizarea sau adaptarea infrastructurii agricole și silvice” - componenta infrastructură de irigații, din cadrul PNDR 2014 - 2020.

Suma maximă care poate fi solicitată de o organizație a fermierilor este un milion de euro, 100% nerambursabil, anunță AFIR. Ghidul poate fi consultat pe pagina oficială de internet www.afir.info, la secțiunea Investiții PNDR, în pagina dedicată acestei submăsuri. Reamintim că fondurile europene disponibile prin submăsura 4.3 pentru componenta infrastructură de irigații sunt 100% nerambursabile, iar valoarea maximă eligibilă a unui proiect este de 1 milion de euro. Beneficiarii eligibili pentru acest tip de finanțare sunt Organizațiile Utilizatorilor de Apă pentru Irigații (OUAI), constituite din proprietari sau utilizatori de terenuri agricole conform legislației în vigoare. De asemenea, Federațiile Organizațiilor Utilizatorilor de Apă pentru Irigații (FOUAI) pot depune cereri de finanțare numai în măsura în care sunt deținători de infrastructură secundară de irigații preluată prin

protocol sau proces verbal de predare-primire ori alte documente (acest tip de infrastructură este definită conform Legii nr. 138/2004 a îmbunătățirilor funciare, cu modificările și completările ulterioare). Cheltuielile eligibile pentru sprijinul acordat prin PNDR 2020 sunt modernizarea infrastructurii secundare de irigații, a clădirilor aferente stațiilor de pompare de punere sub presiune și/sau racordarea la utilități, sisteme de contorizare a apei, inclusiv construcția sau modernizarea bazinelor de colectare și stocare a apei de irigat. Achiziția de echipamente de irigat pentru OUAI-uri/FOUAI-uri este limitată la un procent de maximum 30% din valoarea totală eligibilă a proiectului, din care s-a scăzut valoarea aferentă a echipamentelor de irigat. AFIR atrage atenția asupra faptului că, pentru a evita dubla finanțare, nu sunt eligibile acele elemente de infrastructură de irigații care au făcut obiectul unei alte finanțări prin PNDR a infrastructurii secundare, pe aceeași suprafață. Precizăm că versiunea finală a Ghidul solicitantului pentru submăsura 4.3 - componenta infrastructură de irigații este valabilă pentru sesiunea ce urmează a fi lansată în cel mai scurt timp.

■ Doina A. NEAGOE

## Inventarierea locurilor de veci

Administrația Domeniului Public Oradea derulează o activitate de inventariere a locurilor de înmormântare din Cimitirul Municipal Rulikowski. Cei care au locuri de veci concesionate sau au strămoși înmormântați în Cimitirul Municipal sunt rugați să-și verifice situația concesionărilor. Listele cu locurile expirate pot fi consultate pe site-ul adporadea.ro sau la Administrația Cimitirului.

În situațiile în care perioada de concesionare a expirat și contractul nu este prelungit, locurile de veci intră în patrimoniul municipiului, putând fi atribuite, prin licitație, pentru alte înmormântări.

## MFP. Formularul 230:

### Termen pentru depunere - 30 iunie

Agencia Națională de Administrare Fiscală (ANAF) a publicat un ghid pentru a explica depunerea Formularului 230.

Concret, formularul poate fi folosit atât de salariați, de pensionari, cât și de către cei care obțin venituri nesalariale de tipul celor din activități independente, proprietate intelectuală sau chirii. Formularul 230 se descarcă, precum toate celelalte formulare fiscale, de pe site-ul ANAF: secțiunea „Asistență contribuabili - persoane fizice”, subsecțiunea „Despre impozite și taxe”, rubrica „Formulare fiscale și ghid de completare”; formularul PDF inteligent - secțiunea „Servicii on line”, subsecțiunea „Declarații electronice”, rubrica „Descărcare declarații”; cei care depun prin Spațiul Privat Virtual (SPV) pot să îl descarce din secțiunea „Depunere declarații”, subsecțiunea D230; se găsește și la sediile Fiscului din toată țara, în format hârtie, fiind, desigur, gratuit. Formularul se depune: prin SPV; prin e-guvernare.ro, numai de către cei care dețin semnătură electronică; la ghișeul Fiscului, în format hârtie; prin poștă, cu confirmare de primire; electronic, pe bază de borderou, cu formularele 230 în format hârtie scanate. Important! Formularul poate fi depus pe bază de borderou și prin intermediul unei alte persoane, respectiv entitatea nonprofit/unitatea de cult beneficiară a sumei.

■ Doina A. NEAGOE

## Pentru micile afaceri

### Platformă online de consultanță

Programul gratuit are ca scop susținerea a peste 10.000 de întreprinderi micro, mici și mijlocii (IMMM) din 30 de țări.

BERD lansează o platformă online de resurse de învățare și consultanță specializată pentru a gestiona fluxul de numerar, furnizorii și personalul în situație de criză cu scopul de a ajuta companiile micro, mici și mijlocii în timpul pandemiei de coronavirus. Programul «Know How to...in a Crisis», găzduit pe platforma Băncii, The Know How Academy, reprezintă o resursă centralizată de învățare prin care antreprenorii pot accesa asistență practică, inclusiv materiale educaționale și consultanță privind managementul crizei din partea experților din industrie și pot participa la forumuri de discuții - se arată într-un comunicat al BERD. Platforma va oferi informații locale specifice privind suportul financiar disponibil din partea guvernelor și băncilor din 30 de economii în care investește BERD. De precizat că BERD este o bancă multilaterală care susține dezvoltarea sectorului privat și inițiativa antreprenorială în 38 de economii din trei continente. Banca este deținută de 69 de țări, precum și de UE și BEI.

■ Doina A. NEAGOE